

人生感悟

# “风雪夜归人”

□陈慧



制图：李歌

每次读到唐朝诗人刘长卿的《逢雪宿芙蓉山主人》，都令我感慨不已。“日暮苍山远，天寒白屋贫。柴门闻犬吠，风雪夜归人。”群山深处，白雪皑皑，日暮沉沉。山村里的人家简陋、贫寒，远远看去似乎只有一个浅浅的轮廓。忽然，一阵狗叫声打破了山村的宁静，一个浑身裹着风雪的人自远方归来，叩响柴门。风雪交加的傍晚，一个游子的身影，经历了漫长的旅途，最终来到家门口。这一幕，是回归，是惊喜，是团聚，是人间温情。一碗热腾腾的茶，一声暖意浓浓的问候，就能消解游子一路的疲惫寒冷、孤独失意。那一刻，对家的思念、对温暖的向往，都有了着落，也许这就是家的意义。

我小时候，住在一个偏远的矿区。因此，我对这首诗描绘的画面非常熟悉，尤其是关于风雪记忆深刻。山里的冬天，风雪天是常事，特别是晚上，狂风呼啸，把窗棂吹得咯咯作响，听起来令人心惊。一觉醒来，打开门一看，漫山遍野都是皑皑白雪。家门有一多半都被埋在了雪里，走一步，那雪能没到膝盖。雪有时下得静悄悄的。我记得有一天晚上从屋里出来，外面正在下雪，地上已经积了厚厚的一层。雪花在漫天飞舞，安静、绵密、无暇。我蹲下来摸一摸地上的雪，柔若无物，棉絮般轻盈，仿佛吹一吹又会飘起来。只是留在手指上的凉意，提醒着我雪的寒冷。雪后的群山银装素裹，轮廓

越发柔和，透出一种宁静而深远的意味。公路成了一条盘旋在群山中的绸带。一个个山村掩映在群山大雪之中，炊烟袅袅升起，偶尔有几声鸡鸣犬吠，弥散出人间烟火气。大雪过后，数日不化，低洼、背阴的地方积了厚厚的雪，表面变得坚硬，像硬硬的壳，粗糙凛冽。大人们常常提醒孩子不要踩这样的地方，不然掉到雪窝里就麻烦了。那时我还在上小学，每天上学放学都要翻山越岭，走好几公里山路。早上天不亮，我就要出门；晚上放学，走着走着天就黑了。几个小伙伴结伴唱着歌给自己壮胆，踏着“咯吱咯吱”的雪路往前走。四周是茫茫远山，崎岖的山路仿佛怎么也走不完。

遇上风雪天，风刮得眼睛都睁不开，眼睛、眉毛上全是雪和冰，呼出的气也似乎一瞬间都能结成冰。虽然路途辛苦，但是我一想到在学校有书读、回到家有饭吃，内心就能安定下来。无数次回到家，我浑身落满了雪，母亲心疼地赶紧用毛巾帮我身上的雪拍掉，随即端上热腾腾的饭菜。一路的辛苦担心，都在家人的欢声笑语中消散开去。条件如此艰苦，因为忍不了这份艰难，辍学在家的同学大有人在。但是，父母始终坚持让我和弟弟读书，直到我家搬到镇上，再也不用每天翻山越岭去上学。

其实，我们何尝不是“风雪夜归人”呢？不管是大自然的风雪，还是人生路上的风风雨雨，无论遭遇何种困境，家人的关怀和支持始终是内心力量的源泉，对梦想的渴望和追求也始终是指引我们前行的明灯。成长路上经历过的每一个风雪夜，又何尝不是生活给予我们的一场考验？从风雪的磨砺中汲取力量，经受住风吹雨打的洗礼，自己的内心才能更加坚强，才能在每一个艰辛的风雪之夜，回到梦想之地、温暖之地，再经过休整、蓄力，开始下一次的远行。风一程雪一程，本是人生常态。长路漫漫，风雪夜归，人间烟火，也是生活给予我们的回馈。顶着严寒风雪前行是艰难的，但每一个“风雪夜归人”一定是幸福的。（作者供职于河南省郑州市民医院）

# 院中的油松

□许严伟

由于医院办公区重新调整，我们被安排到门诊楼5楼办公，从1楼搬至5楼，突然有一种登高望远的感觉。荀子在《劝学》中说：“吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。”以前在行政楼1楼办公，也算风景秀丽，毕竟窗外有一抹绿色，比邻三四载，也有春花之娇俏、夏荫之浓长、秋华之硕实、冬蕾之隐忍，更有一株香椿不知何时发芽？等我发现时，它已长到一人多高。一到春天，香椿长出嫩芽，馨香四溢，引得嘴馋的同事一日之内就“绕树三匝”，盼望其快快长大，差一点儿就要“拔苗助长”了。香椿树傲然立于窗外，不忧不惧，按照自己的步骤生长。一场春雨过后，香椿欲发青翠欲滴。俗话说：“门前一颗椿，青菜不担心。”我却说：“窗外一棵椿，上班不忧心。”只有看了迎春花盛开，吃了香椿芽，才能感到春天的清新与沉静。

我原来想着再也看不到窗外的“美景”了，却因为新办公室在5楼的缘故，看外面的世界更加清晰遥远。当时由于窗外正在修路，我只注意工人们的辛劳，忽略了窗外的景色。直到道路基本修好后，我才注意到窗外有3棵巨大的油松。从1楼看，那油松直插云霄，场面可用“铺天盖地”来形容；从5楼看，可仰望树梢，与楼顶平齐。

夏季，油松“以身作则”，“抵挡”夏日之炎热，使办公室处于其保护之下，不至于酷热难耐，更在上班疲惫之际，可以用窗外松枝之绿来舒缓眼睛的酸困。我愈发喜欢油松了。陶渊明关于菊花，写道：“不是花中偏爱菊，此花开尽更无花。”我又何尝不是呢？“不是院中偏爱松，唯爱松声听不足。”

“春听鸟声，夏听蝉声，秋听虫声，冬听雪声；白昼听棋声，月下听箫声，山中听松声，水际听欸乃声，方不虚此生耳。”我最早听松不是在月下，也不是在山中，而是在两所大学里。这两所大学一南一北，在南方的是云南大学，在北方的是北京大学。云南大学，是我上班后到昆明出差期间去的。云南大学环境优美，地势稍陡峭，需要拾级而上。虽然路两边有些松树，但是不成规模。

当我走到一个平台时，眼前豁然开朗，一排郁郁葱葱的松树，树下是成群的学生，坐倚着静思之绵长，站倚着望穿前方之幽远。这里仿佛古代的书院，只是少了琴和棋。瞧！学生们正托腮冥思。我也停下来，坐下来，静下来，听书声，听松声。动中有静，静中有动，动静结合之美，沉淀心灵之喧嚣。

倏忽，一道灰影从我眼前闪过，在“静”中增加了“动”的分量。突然，另一道灰影从我眼前闪过，这次离得更近，吓了我一大跳，原来是小松鼠。小松鼠估计也惊讶我的反应如此强烈，疑惑地望着我，似乎明白了我是一个不请自来的人。于是一转眼，小松鼠爬上油松，跳跃于树枝之间。这时，我才注意到这里有很多小松鼠，而且它们和学生们频繁互动，不慌不忙，相映成趣。他们像老朋友一样和谐相处。云南大学的松树满身“鳞片”，没有想象中的高远，但依然有“为草当作兰，为木当作松。兰秋香风远，松寒不改容”之高洁。

在北京大学与松树的“邂逅”，是在未名湖畔的土岗上，这棵树林的密度明显比云南大学的大。那是在北京读书期间，一个寒冷的冬天，我和几位好友同游未名湖。湖面上的冰层厚实。滑冰场上“千帆”竞发，仔细一看，那“千帆”是翻转过来的凳子。一声令下，“千帆”迅速出发，有坐的，有拉的，有划的，不亦乐乎。我们既没有工具又没有滑冰鞋，只能看着别人享受冰雪运动的乐趣。

我脱离队伍，走上湖畔的土岗，坐下来，听着松声，俯视热闹的湖面，“热闹是属于他们的，我什么都没有”。我看看“有风传雅韵，无雪试幽姿”的松树不禁在想，北京大学的松树自有北方之气质与风骨。李商隐在一首诗中说：“怜君孤秀植庭中，细叶轻阴满座风。桃李盛时虽寂寞，雪霜多后始青葱。”这和“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”，有异曲同工之妙。

我们办公室的窗外也有油松，虽然没有小松鼠，但是依然掩饰不住它的美丽。3棵油松从西到东依次增高，像3个阶梯。最西面的一棵油松有4层楼高，中间的一棵油松有5层楼高，而东边这一棵油松已与楼顶平齐（6层楼高）。一次，我无意中发现在浓荫下的树枝上有迥异于绿色的东西，开始误认为是树枝间的影起，仔细一看，嚇！原来是松鼠。

受松鼠启发，我开始浏览整棵大树，居然又发现好几处，从下到上，错落有致。松鼠“状如宝塔，体如鱼鳞”，坐落在树枝上，仿佛深山藏古刹。松鼠是松树的果实，是松鼠的最爱，也受到人们的喜爱，捡一颗松果，拾一份清欢。明代诗人李寄《拾松果》云：“抛却倦时书，閒将筋骨舒。嫩蕊寻雨后，枯果拾风除。”

我正在朝松果发呆，不知从哪儿飞来一群鸽子，停留在松树上，四处张望，明显是有所图而来。终于，鸽子们也发现了松果，从树梢上俯冲而下，画出一道优美的弧线。鸽子飞到松果旁边啄了几下，无奈由于松果坚硬毫无收获，终于放弃，飞向松树旁边的石楠上。石楠也四季常绿，春有红叶，冬有果实。此时，鸽子正在啄石楠上红色的果实，一副得意洋洋的样子。

做人应如青松之高洁，不给别人以“置喙”的机会。鸽子刚飞走，又飞来一群麻雀。麻雀扑棱着翅膀，在树枝间跳跃。窗外虽然不是春季，但是树枝末梢有嫩芽萌发。无论在何种境地，油松都做自己该做的事，时不我待地朝上生长，真是令人钦佩。“三五步行遍天下，六七人百万雄兵”，虽然一副戏台对联，但是形容窗外的3棵油松也甚为合理。

又一年过去了，窗外的油松依然郁郁葱葱。对于我们来说，要在新的年里，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行！（作者供职于河南省洛阳市第三人民医院）

摄影作品



日照金山 张永跃/摄 (作者供职于河南省胸科医院)

# 爱的延续

□程平

这几天，灿烂的阳光藏了起来，取而代之的是阴霾。晚高峰，县城的街道挤满了下班的人群，各种外地车牌的汽车也在街上凑热闹。汽车开不了多远，便刹车停顿，司机们等红灯、躲避行人，一个个心情急切。我要去接女儿放学，虽然骑的是一辆电动自行车，但是也不得不加入拥堵“大军”中。我一路走走停停，躲躲闪闪的，总算是接到了女儿。女儿没有因为迟到而埋怨我，她迫不及待地给我讲今天遇到的开心事儿，还说她手上的冻疮已经好了。我扭头看着她肉肉的小手，轻轻亲吻了一下说：“没事儿就好。”其实，我还有很多想说的话，一时间又不知道从何说起……

在我儿时的记忆中，冬天的积雪经常到我的小腿以上。我像女儿现在这么大时，不仅对一切充满好奇，还有一些自己的小心思。那时候，冬天虽然没有羽绒服，但是母亲早早地把我棉袄拆开，再加一些新的棉花缝好。入冬，天气稍冷，母亲便让我穿上棉袄和棉裤。然而，我不仅不知道感恩，还一肚子的气，认为棉袄太厚了，棉裤穿上太笨重。母亲唠叨了半天，也奈何不了我，只好任由我选择。我像脱

了缰的野马，冬天只穿一条裤子，自觉“美丽无拘束”。没过几天，我不仅感冒了，双手还生了冻疮。我的手被冻得像馒头一样，等暖和过来，被冻伤的地方又奇痒无比。我忍不住地挠手，挠破后感染，直至溃烂……母亲一边给我抹冻疮膏，一边心疼地说我不听她的话。然而那时的我，哪里会理解母亲的心情呢？为了让我手上的冻疮好得快一点儿，母亲连夜给我织了一双手套。虽然商店

也能买到手套，但是母亲用毛线织的手套又柔软，又暖和。当年母亲织手套的样子，似乎还在我的眼前……关于冬天的记忆，最温暖的就是有母亲陪伴的日子，平淡而幸福。“妈妈、妈妈，你想说什么？怎么不说了？”我的思绪被女儿的喊声打断。看着女儿的小脸儿，我问我：“我说的话，你会听吗？”女儿认真地点点头。我又想了一下说：“如果妈妈告诉你面前有一

堵墙，你还会去撞吗？”女儿想都没想就说：“当然不会！”我笑着说：“我的女儿长大了。”其实，我心里想，昨天还提醒你穿得厚一些，结果你无视我的叮嘱，手上了冻疮的“苗头”。就那么一瞬间，我突然理解了母亲当时的心情。她是那么心疼，又是那么无奈。虽然只是小小的冻疮，但是母亲不允许有任何疾病发生在自己孩子身上。女儿，我希望你能懂事得早一点儿。天下所有的父母都一样，都希望自己的孩子的路能走得轻松一些，快乐一些，顺利一些。可怜天下父母心。爱，大概就是这样一代代传承、一代代延续的吧！（作者供职于河南省新蔡县公疗医院）

# 在平凡的岗位上实现价值

□张飒爽

岁月不居，时节如流。日子渺小重复，工作平凡辛苦。去年，我没有严重的工作失误，也没有亮眼的工作成绩，像一份刚及格的考生，差强人意。思绪纷乱，我推开窗户想透一透气，偶然听到：“这是最平凡的一天啊，你也想念吗？不追不赶慢慢走回家，就这样虚度着年华没牵挂。”歌声缓缓地在耳边荡漾开来，我的心也慢慢打开，“只有晚风轻拂着脸颊”。“不要夸赞美高耸的山峰，平原和丘陵也一样不朽。”护理

工作内容繁杂，涉及患者的方方面面。从给患者修剪指甲、整理床铺的基础护理，到处理突发事件、抢救患者生命的急危重症护理，早上交班结束的那一刻，每一位护理人员都像旋转的陀螺，停不下来了。面对每天琐碎又重复的工作，大家没有糊弄了事，而是坚守岗位，以患者为中心，为患者提供优质护理服务。在这样一幅大的图景之下，有你有我的缩影。这是我们平凡中的责任与担当，坚持与奉献。“把每一项平凡的工作做

好就是不平凡，把每一项小事做好就是大事业；一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成功。”换一种心境，我回顾去年的工作：留置针穿刺成功率提高了，更换造口袋的时间缩短了，护理文书书写准确率提高了。日复一日的工作，使我的各项护理技能稳步提升。所有的一切都推动着我，使我成长成为一名更有责任心的护士。其实，比起在工作中的成长，去年我收获的爱与感动更

多。爱与感动，使辛苦的工作也能尝出一些甜味来。倩慧老师默默帮我缝补护士服，慧玲老师的孩子作画祝我护士节快乐，安老师、胜楠老师耐心地教我护理文书的书写方法……还有很多老师在工作上帮助过我，我都记在心里。有了他们，我在工作中遇到困难与挑战时无所畏惧。今后，就让我们带着一颗不惧平凡的心，在平凡的岗位上实现自己的人生价值，在日复一日的坚守中，学会直面平凡、拥抱平凡，成为更好的自己。（作者供职于河南省肿瘤医院）



# 征稿

本版征稿栏目：《我们的选择》《悦读》《医者手记》《人生感悟》《心灵絮语》《从医随想》《摄影作品》《书画作品》《驻村手记》等。  
征稿要求：文章主题突出，形式灵活多变，语言生动活泼。  
投稿邮箱：258504310@qq.com  
联系人：李歌  
地址：郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委8楼医药卫生报社编辑部

